

La Voz de Menorca

Número suelto 5 ets.

DIARIO REPUBLICANO

Año II.—Número 181

SUSCRIPCIÓN (En la Isla, al mes ptas 1'00
Resto de España 1'25
Extranjero 2'00)

MAHON, MIERCOLES 15 MAYO 1907

REDACCION Y ADMINISTRACION
INFANTA, 17—TELÉFONO 86

Apertura de Cortes

A las dos de la tarde salió la familia real de Palacio para ir al Senado.

En la primera carroza iba Don Alfonso, en la segunda la reina madre Doña María Cristina, y en otras los infantes Carlos, Teresa y Fernando.

Las tropas cubrieron la carrera desde Palacio á la Alta Cámara.

Cuando la comitiva se puso en marcha, la artillería hizo las salvas de ordenanza.

Al llegar al palacio del Senado fueron recibidas las reales personas por las comisiones designadas al efecto.

Instaladas en sus estrados, el señor Maura entregó al monarca el discurso, que éste leyó con voz clara y perfectamente inteligible para los que se hallaban en la Cámara.

Las tribunas estaban llenas, habiendo en ellas no pocas damas de la aristocracia deseosas de presenciar la ceremonia.

Con la solemnidad y ceremonial de costumbre en tales casos, se verificó la apertura del Parlamento.

La ceremonia verificada en el Senado revistió gran brillantez.

Las personas reales fueron recibidas por las Comisiones designadas de antemano, ocupando Don Alfonso y los de su familia los estrados que se les tenían destinados.

En medio de religioso silencio, el monarca leyó el Mensaje de la Corona.

Dice que se inaugurará la campaña de estas Cortes en condiciones excepcionales.

Solemnidades como la presente siempre renuevan en su corazón los estrechos lazos que le unen á su pueblo, recordándole que son unas sus aspiraciones y que sus felicidades y venturas van unidas á la prosperidad y bienandanza del país.

Afirma que sus primeras palabras han de ser para anunciar el natalicio del príncipe, hecho que colma sus aspiraciones y que hace nacer el júbilo en su corazón más como padre que como rey.

La reina, lo mismo que yo—dice, —experimenta inmenso gozo por este acontecimiento, que uniéndonos más si cabe á los destinos de la nación, hace que á ella testimoniemos nuevamente la ofrenda á nuestras vidas, como ya lo hicimos una vez.

Considera inseparables las dichas de la monarquía y de la patria.

Declara que el Papa con paternal solicitud, pero robusteciendo más las buenas relaciones que existen entre España y el Vaticano, ha ofrecido apadrinar al príncipe heredero.

Muy grato me fué recibir en aguas de Cartagena la visita de S. M. el rey Eduardo de Inglaterra y de su esposa la reina Alejandra.

Las manifestaciones de simpatía que en las dos naciones se exteriorizaron con motivo de la visita, demuestran el deseo que sienten ambos pueblos de mantener la cordialidad de relaciones que entre ellos reina actualmente.

Sostiene la conveniencia y necesidad de continuar la amistad que ahora nos une con Francia y con las demás naciones.

Ratificada el acta de la Conferencia de Algeciras, van penetrando en el imperio sheriffiano las saludables reformas en aquella reunión acordadas, cumpliendo nosotros fielmente la misión que se nos encomendara.

Por iniciativa del zar, soberano de todas las Rusias, vuelve á reunirse la Conferencia de La Haya, que tendrá graciosa hospitalidad por parte de la reina de los Países Bajos.

España prestará á ella su concurso y su entusiasta cooperación.

El Gobierno se propone introducir hondas reformas, sometiéndolas en las primeras sesiones parlamentarias proyectos encaminados á extirpar de raíz los males de la nación, y otros, que sin revestir tan trascendental importancia, sirvan para completar la obra de aquéllos en bien de la conveniencia pública.

Recuerda etapas anteriores de otros ministerios que realizaron labor gubernativa muy plausible.

Dice que el actual se propone la restauración de los organismos de la administración local y de otros servicios, que son preliminar de mayores empresas que benefician la administración general del Estado.

Por ese motivo y porque no es factible acometer todas las reformas de una vez, en los presupuestos de 1908 no podrán estar todas desenvueltas; pero se reflejará un avance de los buenos propósitos que en su gestión animan al Gobierno.

Los ministros de Guerra y Marina aplican al desenvolvimiento y mejora de los organismos militares su incesante estudio y su continuada labor.

Se emprenderá la reorganización de nuestro poder naval, que, aunque sea modesto, sirva para llenar las necesidades más aparentes de nuestra nación.

Se introducirán innovaciones provechosas, aplicando á los demás organismos de la vida del Estado saludables reformas de orden económico.

El retraso en satisfacer sus anhelos de mejora explica apasionados movimientos de opinión, poco propicios para estimar con justicia la realidad, y con daño para lo mismo que se intenta proseguir.

Tal es como se manifiesta en algunas prósperas y hermosas regiones de la nación, para quienes no empleamos el calificativo de predilectas porque nuestro paternal corazón siente por igual el cariño por todos sus hijos.

Termina el Mensaje haciendo un llamamiento á los representantes en Cortes, confiando en el patriotismo de todos en garantía y salvaguardia de que han de laborar con fruto para conseguir la prosperidad y el bienestar de la nación.

El rey fué aclamado saliendo del salón con el mismo ceremonial, despidiéndole, así como á todos los miembros de la real familia las Comisiones que les había recibido.

La minoría republicana

En la sección tercera del Congreso se reunieron ayer tarde los representantes en Cortes que forman la minoría republicana.

Presidió el Sr. Labra.

Asistieron los Sres. Salmerón, Moles, Salvatella, Zulueta, Llorente, Pi y Arsuaga, Odón de Buen, Mayner, Marial, Llarí, Miró, Azcárate, Jimeno Rodrigo, Beltrán, Caballó, Hurtado, Junoy, Muro, Nongués, Pedregal, Alvarez y Morote.

Melquíades Alvarez manifestó que era inexacto que se hubiese teleografiado rectificando las declaraciones hechas por el Sr. Salmerón.

Según él, nada había dicho respecto á la conducta observada por aquél, si bien entiende que debe dimitir la jefatura del partido republicano.

Insistió en que si se rompe la Unión Republicana él recobrará su libertad de acción para adoptar el procedimiento y modo de obrar que estime más procedente.

El Sr. Labra expuso que el objeto de la reunión era tratar de la conducta que ha de seguir la minoría en la próxima campaña parlamentaria.

El Sr. Salmerón presentó la renuncia de su cargo de presidente de la minoría, por entender que no resulta compatible con la representación especial que ostenta de Cataluña.

Los reunidos trataron de hacer desistir á Salmerón de tal renuncia; pero el jefe republicano manifestó que su renuncia era irrevocable.

La minoría la aceptó, haciendo constar que no era por los fundamentos que el Sr. Salmerón adujo, sino por su carácter de irrevocable.

Fué elegido presidente de ambas minorías el Sr. Muro de la del Congreso el Sr. Azcárate y de la del Senado el señor Labra.

Se nombraron los puestos de las Comisiones parlamentarias.

Hasta aquí lo comprendido en una nota oficiosa que de la reunión se facilitó á los periodistas.

Sin embargo, la sesión tuvo todavía mayor importancia de lo que se trasluce de los anteriores informes.

Procuramos ampliar la nota y no fuimos en ello desafortunados.

Según referencias que estimamos autorizadas, el Sr. Salmerón anunció, como argumento de su resolución, el que quizá ocurra ahora algo que no aconteció mientras él ostentó la jefatura.

El Sr. Muro se opuso á la renuncia de Salmerón porque no se entendiera que dicho señor anteponía la Solidaridad á todo, incluso á la República.

El Sr. Salmerón replicó que su representación de Solidaridad catalana no significaba que haya disminuido su fe republicana, y que nunca cree haber servido tan bien á su patria como sumándose á ese movimiento de Cataluña.

El Sr. Nongués pidió que constase en acta la pena con que la minoría había visto la renuncia de Salmerón.

El Sr. Vallés y Ribot se opuso á que el acuerdo de la renuncia se tomase con carácter definitivo sino sólo provisional, para que no se entendiera que son incompatibles la Solidaridad y la República.

El Sr. Junoy hizo notar el desastroso efecto que en la opinión produciría la renuncia del Sr. Salmerón.

Durante dos horas y media fué debatido este asunto, acordándose al fin aceptar la renuncia.

El diputado por Sueca D. Adolfo Beltrán, formuló algunas preguntas refe-

rentes á la Solidaridad catalana, que fueron contestadas por la minoría.

En virtud de esas manifestaciones, se acordó que no formen parte de la Unión Republicana ni el Sr. Salmerón ni los republicanos que ostentan la filiación y carácter de solidarios.

D. Adolfo Beltrán y el diputado por Zaragoza D. Juan Jimeno Rodrigo, pidieron con insistencia al Sr. Salmerón que convocase lo antes posible la Asamblea general del partido republicano.

El Sr. Salmerón prometió hacerlo en el próximo mes de Junio.

—Conócense á última hora más detalles de lo ocurrido en la reunión de la minoría republicana.

Sábese que el Sr. Pi y Arsuaga intentó hablar de la Solidaridad catalana.

A las primeras palabras que pronunció acerca de ese tema, le atajó Melquíades Alvarez, declarando que no era aquel momento oportuno para plantear esa cuestión y para que la minoría se ocupase de ella.

El Sr. Pi y Arsuaga no insistió.

Fueron nombrados secretarios de la Comisión los Sres. Morote, Odón de Buen y Salvatella.

Han sido muy comentadas las frases pronunciadas por D. Melquíades Alvarez en la reunión de la minoría republicana, declarando que, dadas las circunstancias actuales, el señor Salmerón no tenía más remedio que dejar la jefatura de la Unión Republicana, y que si ésta se rompe el recabará su libertad de acción.

Crónica mundial

La crisis anglo-alemana

El «Observer» de Londres, publica una serie de artículos sobre la crisis anglo alemana.

Su autor consigna que Alemania cree profunda y sinceramente que llegará un día en que estalle la guerra con Inglaterra.

Cuantas personalidades políticas ha interrogado sobre el particular, se muestran pesimistas.

Un alto funcionario del Gobierno alemán ha declarado:

«Existe una crisis innegable entre Inglaterra y Alemania. El aire está como cargado de una belicosa electricidad. En todos los centros militares, oficiales y privados de Alemania se comprende que Inglaterra quiere hacer la guerra á Alemania, aniquilar su flota, destruir su comercio, arruinar su porvenir y reducirla á rendirle pletesía.

Las dos más poderosas naciones de Europa se hallan frente á frente; sus soberanos son como dos luchadores que apelan á la astucia para derribar al adversario.

Si las fronteras de Inglaterra y Alemania fueran limítrofes, hubiera estallado la guerra el día en que Eduardo VII fué á Gaeta».

De Rusia

Desde las vacaciones de Pascuas la Duma ha celebrado 59 sesiones; durante este periodo ha habido 29 audiencias públicas y dos á puerta cerrada.

Cada una de estas sesiones ha durado unas cinco horas.

En los trabajos de las 16 Comisiones, han tomado parte 261 diputados.

Varios de ellos, los más competen-

tes, son miembros de cuatro y cinco Comisiones distintas.

Se han pronunciado 31 discursos por los diputados obreros, 63 por los «cadetes», 85 por los socialistas, y 106 por los reaccionarios.

El distiutivo de la Duma actual es hablar poco y obrar mucho.

M. Kardoff, uno de los más prestigiosos delegados de los socialistas rusos, ha declarado que el terrorismo de arriba es causa del que reina abajo.

Los revolucionarios rusos disponen de todo lo necesario para la lucha: hombres, armas y dinero.

Los enemigos de la autocracia ascienden á seis millones de hombres, perfectamente armados y equipados.

«—El momento no puede ser más oportuno para que entren en acción.»

Estas fueron las últimas palabras de Mr. Kardoff en el Congreso nacional que se celebra en Londres.

En el Congreso monárquico de Moscú, el conde Konovilsine propuso el desarme de las Ligas judías y la legalización de las Ligas rusas de «self-defense».

Más de Rusia

Comunican de San Petersburgo que en ocasión de celebrarse la Pascua rusa ha ordenado el Czar al primer ministro del Gobierno, Stolypin, que se pongan en libertad la gran mayoría de los presos por orden gubernativa y rebajar el tiempo de las condenas de los demás.

Las comunidades armenias de todo el imperio han telegrafiado al Gobierno protestando del violento discurso de su hermano de religión el diputado Zurakoff insultando al ejército y reiterando su incondicional adhesión al Czar y á su Gobierno.

Dicen también de la capital rusa que un joven obrero llamado Petroff pasaba en la noche del sábado último por el pueblo de Muravieff cuando resbaló y cayó al suelo, resultando que al caer explotó una bomba de dinamita que llevaba cargada y envuelta en un pañuelo. Petroff quedó mortalmente herido, escapando ileso dos otros individuos que le acompañaban.

La dictadura en Portugal

El Gobierno portugués que declaró recientemente la clausura de las Cortes, continúa su obra dictatorial, habiendo sometido ayer á la firma del Rey que viene á Establecer una dictadura administrativa para la adopción de varias medidas á espaldas de las Cámaras.

Nadie encuentra justificada la dictadura, aunque officiosamente se han propalado rumores alarmantes relativos á próximos levantamientos revolucionarios. Y sobre todo, se recuerda que en Mayo del año pasado dió el rey una carta constitucional que reprobaba toda medida de represión violenta no justificada por gravísimos peligros inminentes.

La agitación que el primer acto dictatorial ha producido es muy grande. Ahora es cuando cabe el temor de que los partidos extremos y todos los elementos perturbadores, en general, se lancen á la revuelta.

La insurrección en India

En toda Inglaterra comienza á inspirar viva inquietud la agitación que desde hace algún tiempo reina en la India.

El ministro Mr. Morley, ha declarado recientemente en la Cámara de los Comunes que el Gobierno de la India y el gobierno inglés están decididos á proceder enérgicamente

para impedir que adquiriera extensión el movimiento y para restablecer el orden y la tranquilidad.

En telegrama de Lahore se dice que la situación es grave á consecuencia de la agitación de los mahometanos.

Además se ha señalado un síntoma muy grave; los regimientos indígenas parecen dispuestos á sublevarse en la primera ocasión.

Por último, la peste, que causa millares de víctimas, ayuda á los agitadores que hacen creer al pueblo que se la envían los dioses para castigar su obediencia á los ingleses.

Ya ha habido motines en varias localidades. En Cawpose lucharon indios y mahometanos encarnizadamente.

Van llegando tropas inglesas. El gobierno ha lanzado una proclama prohibiendo los meetings. Han sido detenidos muchos agitadores.

Ayuda para el Raisuli

Telegrafía el corresponsal del «Temps» de París en Tánger que la tribu de los Ghmaras, que habita un distrito en las cercanías de Tetuán, parece muy inclinada á seguir el estandarte de el Raisuli. Así á lo menos lo ha denunciado personalmente al ministro de la Guerra del Sultán marroquí el Caid de la mencionada tribu, que es una de las más belicosas del país.

La decisión de los Ghmaras se considera en Tánger un gravísimo beligno para la ciudad de Tetuán.

Abnegación y noble sacrificio

Leemos en el «Eclair» de París que mientras estaban ayudando al salvamento de la tripulación de una balandra pescadora murieron ahogados dos valientes guardias de la aduana de Trégnier en la Bretaña.

Tributación

La «Gaceta» publica una real orden que varía la forma de tributación de algunos espectáculos públicos.

En lo sucesivo las empresas que se dediquen á dar funciones de declamación, canto, espectáculos de pantomina, cinematógrafos, coreográficos ó de cualquier otra clase, tributarán por cada función con el 1.25 por 100 del importe de una entrada completa, si el número de funciones no llega á diez, cuando pase de este número, con el 0.75 por 100.

De Barcelona

LOS JUEGOS FLORALES

Esta mañana se ha celebrado la fiesta de los Fuegos Florales, que debió tener lugar el primer domingo de Mayo, como es costumbre tradicional.

El amplio salón de contrataciones de la Casa Lonja del mar era insuficiente para contener la multitud inmensa que ha acudido á la gayera fiesta, hasta el punto de que muchos de los invitados tuvieron que salir á la calle sin haber visto nada.

Previa lectura de la Memoria en que se da cuenta de los nombres de los poetas premiados, se ha hecho la presentación de la reina de la fiesta, con su corte de damas cuya aparición fué saludada con entusiasmas aplausos.

La circunstancia de haber sido designada para ocupar el trono del amor la hija del alcalde Srita. doña Agueda Sanllhey, ha atraído al edificio de la Lonja la más linajuda aristocracia barcelonesa, para la cual se habilitaron dos tribunas que, además de restar vistosidad al espectáculo, fastidiaron no poco á los demás concurrentes.

El decorado de la sala era majes-

tuoso, abundando dos macisos de flores, plantas de salón y ricos tapices.

La Srita. Sanllhey lució traje rosa y airosa mantilla blanca.

La aglomeración de gente nos ha impedido oír el discurso del mantenedor, que hoy por hoy es la nota más saliente de esta clase de fiestas, las cuales han perdido ya el ambiente que tuvieron en otros tiempos. El materialismo ambiente ha contagiado á los modernos trovadores, y sus poesías si no son cursis, por lo menos tienen un dejo arcaico que no se compagina bien con las corrientes modernas.

De ahí que muchos aboguen por la desaparición de la fiesta que instituyera allá en Tolosa la divina Clemencia Isaura y vean solo en estos certámenes una reproducción de los *Jochs florals de Camprosa*, que tan donosamente satirizó Santiago Rusiñol.

Con todo, la fiesta de hoy ha sido un triunfo señalado para los poetas mallorquines, que han obtenido cinco premios; entre ellos la «flor natural».

LA FIESTA DEL ARBOL

Lo desapacible del tiempo ha restado no poca animación á la fiesta del Arbol, que esta tarde se celebra en el Tibidabo. El horizonte anublado y la llovizna que enloda las calles no son en verdad incentivos para que las familias abandonen sus viviendas en busca de solaz en las vecinas montañas.

Esto no obstante, los tranvías de la Compañía general iban á las tres y media de la tarde llenos de niños, que gozosos se dirigían á la avenida del Tibidabo para sumarse á los que allí estaban ya y celebrar todos juntos la típica fiesta.

La Comisión organizadora había preparado abundante merienda para todos los niños que á la fiesta acudieron, y era de ver la alegría con que todos devoraban las vituallas que después de plantar los débiles arbolillos, les repartieron.

El regreso se verificó con la misma satisfacción que á la subida y sin que llegara á descargar el chubasco con que amenazaban las negras nubes que cubrían el firmamento.

Domingo 12 Mayo de 1907.

EL CORRESPONSAL.

Crónica local

MEMORANDUM

Para mañana

Santos del día.—Santos Juan Nepomuceno y Honorato.

Sol.—Sale á las 4 h. 34 m. mañana, pónese á las 6 h. 57 m. tarde.

Luna.—Sale á las 7 h. 59 m. mañana, pónese á las 11 h. 5 m. noche.

Coche-correo.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior á las 11 y 20 minutos mañana; sale para dichos puntos á las 2 de la tarde.

Vapores-correos.—No hay salida ni entrada.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda, de 9 mañana á 1 tarde.

Giro mutuo.—De nueve y media á doce y media de la tarde; despacho calle Puente O'stillo núm. 10.

Telegrafos.—De Sol á Sol el Semáforo de Bajoli.—De 8 mañana á 9 noche las Administraciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde las de Alayor y Mercadal.

Telefonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red Interurbana

de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, y objetos asegurados de y paquetes potales de 9 á 12 mañana.

Parece que el pasado domingo salió para Mallorca el señor Interventor de Hacienda y director de «El Bien Público» D. Gerónimo Masanet Beltrán suponemos con la correspondiente licencia superior.

Como su salida estuvo tan animada como la del diputado señor de Olives, no es de extrañar pasara desapercibida, hasta para el periódico que con criterio propio dirige.

No deseáramos se confirmara el rumor, de una posible sustitución en el difícil cargo de dirigir «El Bien Público»; pues esto nos privaría de su simpático entretenimiento.

Tampoco podemos admitir que se haya ausentado con motivo de sus últimas y brillantes campañas periodísticas.

La Comandancia de Marina de esta Provincia interesa la presentación de los individuos Sebastián Pons Vives, Bartolomé Montaner Carrió, Juan Prieto Serra, Bartolomé Mir Pons, Antonio Fuxà Pons, Juan Sintes Feliu y Nicolás Améll Seguí, con el fin de entregarles el pase á la Reserva de Marinería.

Habiendo dispuesto la Junta provincial del Censo que el término municipal de esta ciudad se distribuya en Secciones electorales con arreglo á los nuevos distritos administrativos aprobados por la Diputación provincial, en breve se reunirá la Junta municipal del Censo de esta localidad, compuesta de los individuos que forman el actual Ayuntamiento y de los siete ex-alcaldes, señores Vidal, Orfila, Moysi, Biale, Fornaris, Pons Alzina y Victory, para proceder á cumplimentar aquella disposición.

Según tenemos entendido, el número de Secciones de que se formará el término municipal de Mahón será de nueve:

Dos en el primer Distrito por contener 946 electores.

Dos en el 2.º id. id. id. 918 id.

Tres en el 3.º id. id. id. 1.055 id.

Dos en el 4.º id. id. id. 926 id.

Total 3.845 electores.

Después de larga y penosa enfermedad falleció en Barcelona el viernes pasado, según podrán enterarse nuestros lectores por la esquela mortuoria que en otro lugar insertamos, D. José Moll y Bisbal, socio de la Agencia de Aduanas «Molly y Corominas», cuyo señor era muy conocido y estimado aquí por sus muchas relaciones comerciales que desde fecha antigua tenía con este comercio.

Muy de veras sentimos tal desgracia y enviamos desde nuestras columnas á su desconsolada viuda y demás familia nuestro sentido pésame.

Apuesta.—Habiendo manifestado «La Correspondencia de España» en uno de sus últimos números, que las Cortes actuales serán en breve disueltas, el periódico conservador «La Epoca» le ha apostado quinientas pesetas que se destinarán á la Beneficencia Domiciliaria, de que no se disuelvan en lo que resta del año.

Nuestro estimado amigo y correccionario, el conocido fabricante de calzado de esa plaza, D. Antonio Pons Mascaró, acaba de instalar en Madrid una elegante tienda de zapatería en la calle de Preciados número 38 con entrada en la calle del Carmen número 47.

El nuevo local decorado con esquisito gusto llama la atención del público madrileño por lo bien surtido que se encuentra en toda clase de calzado.

Celebraremos que el Sr. Pons Mascaró vea recompensados sus sacrificios por el éxito más lisonjero.

¿Sabe algo el Gobierno?

«La Correspondencia de España» formula varias preguntas que no dejan de tener bastante miga:

«¿Sabe el Gobierno—dice—si en un centro manufacturero belga se han hecho recientemente dos importantes compras de armas para España garantizadas por una casa francesa que lleva nombre ibérico.

¿Sabe si salió de Amberes un barco con cargamento de armas y municiones con rumbo al parecer hacia Marruecos, pero en realidad á sitio muy distinto?

¿Sabe si ese barco en vez de ir á Marruecos se dirigió á España?

¿Sabe el Gobierno si envió un buque hacia Marruecos para vigilar aquel barco, mientras este barco desembarcaba su alijo de armas en un punto del Mediterráneo?

Averigue todo esto, que puede ser que sepa cosas interesantes.

Tendría realmente gracia que mientras se buscara en Marruecos un cargamento de armas, el barco portador de ellas alijase en España.

Esto demostraría lo bien enterado que se halla nuestro Gobierno de cosas tan importantes.»

Aclaración.—Nuestro colega «El Bien Público» en su número de anoche publica un suelto aclarando un telegrama en el que al hablar del ilustre repúblico D. José Muro le llamó D. Angel.

Como nosotros padecemos en nuestro número de ayer igual equivocación creemos deber nuestro aclararlo también.

Sabido es que los telegramas nos los remiten los corresponsales de una manera muy concisa, al objeto de que resulten económicos, y al citar á un hombre público ó personas reales, solo nos dan uno de sus apellidos, siendo costumbre del que los amplía agregar más detalles para que el público se haga cargo de la persona á quien se refiere.

Demasiado sabemos los de esta casa que el señor Muro se llama don José, pero sin duda, y esto no lo negamos, después de haber leído «El Bien Público» se nos quedó en la mente el nombre de D. Angel, y este nombre le pusimos.

Queda pues aclarado este lapsus, propio, como dice el citado colega, de la precipitación con que estos trabajos suelen llevarse á cabo.

El «Diario Oficial» publica el nombramiento de miembro honorario de quinta clase de la orden de la Victoria, á favor de nuestro querido amigo el vice-cónsul británico en esta D. Bartolomé Escudero, con cuya distinción fué agraciado personalmente por el rey Eduardo VII cuando su última visita á nuestro puerto durante el pasado mes de abril.

Vapor correo.—El vapor correo «Menorquin» es esperado de Barcelona con escalas esta tarde á las dos.

Maritimas.—En las primeras horas de la mañana de hoy ha abandonado las aguas de este puerto el crucero holandés «Friesland».

—Estos días debe haber llegado á Barcelona, pues el 10 del actual salió de Gibraltar para dicho puerto el vapor «Violeta» de regreso de su viaje de exploración á la costa occidental de Africa, posesiones españolas de Río de Oro.

Una circular.—La Comisión de Solidaridad Catalana ha impreso en una circular los hermosos artículos de Alfredo Calderón y Juan Maragall titulados *Solidaridad* y *Viva España* que el lunes insertamos en nuestro periódico, los que en unión del programa solidario se repartirán con profusión por toda España.

Para ello han sido comisionados los viajeros de comercio, que se han prestado gustosos á cumplimentar tal empresa.

El Presidente del «Centro Balcar» de la Habana ha tenido la atención, que agradecemos, de remitirnos junto con un B. L. M. una Memoria anual de aquel Centro, correspondiente al pasado año de 1906.

Agradecemos la atención tenida con nuestro modesto periódico, deseando á la benéfica sociedad que allende los mares tienen establecida nuestros compatriotas en la República Cubana residentes, toda suerte de prosperidades.

En el sorteo celebrado en Madrid el día 10 del actual ha salido premiado con 1.200 pesetas el billete número 12.313, despachado en la Administración de Loterías n.º 1, situada en la calle de la Arravaleta.

Se hallan á la venta en dicho establecimiento los billetes correspondientes al sorteo del 20 del presente mes, de 50 pesetas el entero y cinco la fracción.

El alumbramiento de la reina Victoria da actualidad á las siguientes líneas:

«Reinando Felipe II el día 4 de diciembre de 1571, la reina D.ª Ana de Austria dió á luz al infante don Fernando.

Como testimonio de la satisfacción experimentada por S. M., concedió perdón general para España é Indias «á todos cuantos estuvieran presos, sin perjuicio de parte», (caso inusitado por entonces), y el Papa envió á la reina la «Rosa de oro» y su bendición apostólica en albricias de tan feliz suceso.

Ahora, como entonces, háblase de si el Papa regalará á la reina la «Rosa de Oro».

Ahora, como entonces, háblase de si se le impedirá el nombre de «Fernando» al futuro vástago.

Ahora, como entonces, se han celebrado festejos, iluminaciones, bailes, etc.

¿Ahora como entonces, se concederá aquel mismo ó parecido «indulto», para esos pobres seres que están sufriendo en cárceles y presidios?

Matadero

Reses sacrificadas el día 14 de Mayo.

- 1 ternero 219 kilos Matias Carreras Alayor.
- 1 ternero 86 id. id., id...
- 1 id. 119 id. Musultanet des Cusi.
- 1 id. 114 id. Estancia ses Peñas.
- 2 carneros 22 id. Biniixa des Fese.
- 2 id. 31 id. Sonorosa.



D. JOSE MOLL BISBAL

falleció

EN BARCELONA EL 10 DEL CORBIENTE Á LAS 6 DE LA TARDE

D. E. P.

Su desconsolada viuda D.ª Dolores Estartús, hijas Catalina y Francisca, hijo político D. Agustin Casañas, hermanas Catalina, Eulalia, Coloma y Dolores (Vda. de Corominas), hermanos y hermanas políticos, sobrinos, tíos, tías, primos, ahijada señorita Coloma González, la señorita Carolina Llavía, demás familia y la razón social «Moll y Corominas», al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones.

Barcelona, Mayo de 1907.

- 1 id. 15 id. Estancia D. Antonio Cardona.
- 9 id. 57 id. Cugó Petit.
- 6 id. 54 id. Binichica se Torra.
- 2 id. 21 id. Agustín Grandio Alayor.
- 4 id. 35 id. Tulenti de Francisco.
- 1 id. 13 kilos Felis Roselló Alayor.

A un diputado... como hay muchos

¡Por fin triunfaste! ¡Ya eres diputado! Te concedió sus votos el distrito y ya puedes, del acta, las dulzuras gozar á tu capricho.

Triunfaste, al fin, mortal afortunado; eres dichoso, pero... no te envidio. Mendigando del voto la limosna, como el pobre que pide un panecillo, de pueblo en pueblo, humilde y fatigoso, recorriste el distrito, soportando sofiones y desplantes del elector que, independiente y digno, no quiere que le pidan esas cosas y disfruta el capricho de soltarle dos frescas al imbécil que busca el acta para darse pisto.

¡Es tan dulce el placer de no pedirle ni siquiera un cigarro al convecino, y es tan molesto y repugnante, á veces, tener que saludar al necio ó pillo que, encaramado siempre en su soberbia, contesta á los saludos con gruñidos, que, la verdad, no encuentro el placer que, á costa de tan grandes sacrificios, te proporciona el acta conquistada, que no ha de hacer ilustre tu apellido!

Después de los disgustos y sofiones, en propinas y vino y en conquistar la masa independiente —que suele aprovecharse de lo lindo cuando ve antes sus ojos á un candidato vanidoso y rico—, sé que has gastado un dineral y... vaa (mos, tu candidez admiro, porque eso pasa de castaño oscuro y toca en los linderos del ridículo. Pero, en fin, has triunfado, como dices, y en el Congreso ocuparás un sitio para ser, por tu falta de talento, lacayo de un ministro y eterno maniquí de los caciques, que te obligaron á gastar un pico, y á los que todavía—¡imbécil!—tienes que estar agradecido, y escucharles atento y halagarles... ¡y buscarles destinos!

De modo que has gastado tu dinero; te has impuesto no pocos sacrificios; pierdes tu independencia; te esclavizas por servir al vecino, y todavía—¡tértola inocente!—, al mirar realizado tu capricho, ¿vas á llamarme padre de la Patria? ¡Cuando más, serás primo!

JOSÉ RODAO.

TEATRO PRINCIPAL
Cinematógrafo y variedades

Sección para el miércoles 15 y jueves 16

- 1.º Peripecias de novios.
- 2.º Amores de un soldado.
- 3.º Robo original á un anticuario (extremo).
- 4.º última representación del aplaudido ventrilocuo
Sr. Martín
- 5.º Trabajando en las minas de carbón (extremo).
- 6.º El hijo del diablo.
- 7.º La pareja infantil *Les Heliets* con sus elegantes bailes, Panaderos Maja y Torero.

Sección para el jueves

- 1.º Industria del marmol.
- 2.º Lo que puede el cariño de una nieta (extremo.)
- 3.º Erupción del Vesubio.
- 4.º Gran novedad sorpresa.
- 5.º Aprendizaje de un patinador.
- 6.º Novela de un pobre golfo (magnífico extremo.)
- 7.º Exito cada vez mayor de la pareja infantil
Les Heliets

Precios los publicados
Las secciones principiaron á las 9 y media en punto.

BANCO DEL COMERCIO
Sociedad anónima por acciones
MAHON

Cotización oficial de la Bolsa de Barcelona, del 14 Mayo de 1907, según telegrama particular recibido por este Banco:

Interior 4 por 100	82'51
Deuda Amortizable 4 por 100	000'00
Acciones f. c. Norte España.	63'90
Acciones f. c. Madrid á Zaragoza y Alicante.	96'05
Acciones f. c. Medina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo	000'00
Acciones Banco Hispano Colonial	000'00
Deuda Municipal de Barcelona 4 1/2 por 100	102'12
Obligaciones Tarragona á Barcelona y Francia 2 1/4 por 100.	57'75
Obligaciones Madrid á Zaragoza y á Alicante 4 1/2 por 100.	102'87
Francos	10'95
Libras.	27'89

Mahón 15 Mayo de 1907.

Ultima hora

A la hora de entrar en máquina el presente número no habíamos recibido ningún telegrama de nuestro servicio particular.

Imp. de F. Fábregues, á cargo de M. Ribé.

EL CRONOMETRO

Relojería Castillo, 2

En dicho establecimiento se arreglan toda clase de relojes, máquinas de escribir, fonógrafos, gramófonos, id. de música. et. cétera.

Se hacen grabados sobre metal.

Grande y variado surtido en relojes de bolsillo.

Las composturas de relojes se garantizan por un año.

Todo á precios sin competencia

AGUA DE VICHY GAMBRINUS

del manantial LA MINA

Caldas de Malavella

Depositario exclusivo para Menorca—MANUEL BELTRAN (hijo)

— DE VENTA —

Colmado «La Cooperativa» de los Sres. Tudurí hermanos—Plaza Príncipe—MAHON.

Precio de una caja con 25 botellas de 1 litro.	Ptas. 13'50
Id. de una botella de 1 litro.	» 0'60.
Se abona por cada caja con 25 botellas vacías.	» 4'00.
Id. » » » botella vacía.	» 0'20

ALDRUFEU Y VIDAL

Horticultores Barcelona

Los señores que deseen adquirir plantas, árboles y semillas de dicha casa, pueden dirigirse á su representante en Menorca, Miguel Estela, Nueva núm. 10, Mahón, el cual pondrá á disposición de los compradores los nuevos catálogos recientemente publicados.

Droguería Mahonesa

DE

VALLS Y PONS

En este acreditado establecimiento se ha recibido en depósito un extenso y variado surtido de instrumentos y otros efectos de música, procedentes de una importante fábrica alemana.

NUEVA 6—MAHON

Establecimiento de Viticultura Moderna

Francisco Casellas. Balsas de San Pedro, 1 Barcelona

Caldo Bordelés Casellas.

(Sulfato de cobre en polvo preparado.)

Garantido contra el Mildiu y Blach Rot de la viña.

Azufre soluble compagne. (Patentado.)

Eficaz contra el Oidium de la vid.

Se azufra y sulfata á la vez.

Economía. Rapidez. Comodidad.

Vides americanas. Híbridos Productores Directores. Injertos.

Pulverizador sistema Muratori (patentado).

No se ha de bombar pulverizando. Funcionan por medio del aire comprimido: 50 por 100 de economía, de tiempo y de líquido. Cabidas de 2 á 15 litros.

Arboles frutales, forestales y de adorno.

Palmeras y plantas de salón.

Folleto, Catálogos ilustrados y prospectos gratis.

Admite encargos, D. Luis Gimier y Darder. Infanta 10.—MAHON.

Gran exposición de muebles de Lujo

EN

CASA SINTES

Fábrica de Hormas y Tacones

A MÁQUINA DE

J. SERRA HERMANOS

NEGRETE, 61.—CIUDADELA

Con el fin de favorecer á cuantas personas vengan honrando nuestro modesto taller, tenemos el gusto de ofrecer un variado surtido de hormas de todas clases, desde la boja de montar hasta el zapato.

También fabricamos tacones de diferentes modelos y maderas á precios muy reducidos.

Deseando vernos favorecidos de este respetable público, tenemos el gusto de ofrecerles nuestro modesto establecimiento y nuestro activo servicio.

Negete, 61.—CIUDADELA

BANCO DE MAHON

Se convoca la Junta General de señores accionistas para sesión extraordinaria que se celebrará el día 23 de este mes á las cuatro de la tarde, en el domicilio social, al objeto que se halla de manifiesto en estas oficinas. De acuerdo con el artículo 15 de los Estatutos, para que pueda celebrarse dicha sesión han de estar representadas la mitad más una de las acciones en circulación.

Para tener derecho de asistencia es necesario depositar veinte acciones á lo menos en las cajas del Banco, cuyos depósitos se admitirán desde mañana. El derecho de asistencia puede delegarse en otro accionista.

Los señores que tengan acciones depositadas en el Banco, podrán recoger las papeletas que acrediten su derecho de asistencia desde el 20 del corriente.

Mahón 3 mayo de 1907.—P. A. de la Junta de Gobierno.—José M.^a Mercadal, Srio.

AYUNTAMIENTO DE MAHON

Prestación Personal: Año de 1907

Don José M.^a Mercadal y Pons, Abogado, Alcalde constitucional de esta Ciudad.

Hago saber: Que formado el padrón de los contribuyentes al impuesto de la Prestación personal correspondiente al corriente año, con el objeto de atender con su producto á la conservación de los caminos vecinales y demás obras municipales, acordó el ayuntamiento en sesión celebrada el día de ayer exponerlo al público para efectos de reclamación, hasta el día 25 del corriente mes.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Mahón á 2 de Mayo 1907.—El Alcalde José M.^a Mercadal.

ARBITRIO SOBRE BICICLETAS,

Motocicletas y Automóviles de 1907 D. José M.^a Mercadal y Pons, Abogado, Alcalde constitucional de esta ciudad.

Hago saber: Que en virtud de lo acordado por este Ayuntamiento, en sesión celebrada en el día de ayer, queda desde esta fecha hasta el día 25 del corriente mes expuesto al público para efectos de reclamación, el padrón formado para la cobranza de dicho arbitrio.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.—Mahón á 2 de Mayo de 1907.—El Alcalde, José M.^a Mercadal.

AYUNTAMIENTO DE MAHON

Contabilidad

Fijadas definitivamente las cuentas municipales correspondientes al año 1906, quedan expuestas al público en la Secretaría de este Ayuntamiento por término de quince días á los efectos del artículo 161 de la Ley Municipal.

Mahón 10 de Mayo de 1907.—El Alcalde-Presidente, José M.^a Mercadal.

TROPAS DE LA COMANDANCIA DE Ingenieros de Menorca.

Debiendo intentarse la venta en pública subasta de dos caballos y un mulo de desecho de la Compañía de Telégrafos, cuyo acto tendrá lugar en el cuartel que ocupa la expresada Compañía en Villa-Carlos, el día 27 del corriente mes á las 11 de la mañana, se hace público te por esanuncio á fin de que pueda llegar á conocimiento de los que deseen tomar parte en ella.

Mahón 10 de Mayo de 1907.—El Teniente Coronel Mayor, Manuel Maldonado.

DON FRANCISCO BONET DE LOS Herreros, Mayor de la Sección Mixta de Tropas de Administración Militar de Menorca.

Hago saber: Que el lunes veinte de los corrientes á las once y en los locales que ocupan estas tropas (calle de Santa Cecilia sin número) se procederá á la venta de dos mulas procedentes del derecho de ganado de la expresada unidad de tropas.

El acto Será público y oral por medio de pujas á la llana no inferiores á una peseta siendo rechazadas las proposiciones de compra que no cubran los precios de tasación.

Lo que hago público para general conocimiento.

Mahón 7 de Mayo de 1907.—Francisco Bonet de los Herreros.

LAVELERA MAHONESA

Participa á los Sres. cargadores que el Pailebot Anita al mando de su patrón José Guerrero se hala en Barcelona á la carga para esta.

Para informes y demás dirigirse en Barcelona señores Moll y Corominas en liquidación, Ancha 51 y en Mahón Miguel Estela, Nueva 10.

ARBITRIO SOBRE

LOS PERROS: AÑO 1907

Don José M.^a Mercadal y Pons, Abogado, Alcalde Constitucional de esta ciudad.

Hago saber: Que en virtud de lo acordado por este Ayuntamiento en sesión celebrada el día de ayer, queda desde esta fecha hasta el 25 del corriente mes, expuesto al público para efectos de reclamación el padrón formado para la cobranza del referido arbitrio.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.—Mahón á dos de Mayo de 1907.—El Alcalde, José M.^a Mercadal.

ARBITRIO SOBRE CASAS DE BEBIDAS, Casinos, Cafés, Fondas, Posadas, Hospederías, Vendedores de vinos, Botillerías y demás establecimientos de este carácter; año 1907.

Don José M.^a Mercadal y Pons, Abogado, Alcalde constitucional de esta ciudad.

Hago saber: Que formado el padrón de contribuyentes al arbitrio expresado, acordó el Ayuntamiento en sesión celebrada el día de ayer que quede expuesto al público para efectos de reclamación, hasta el día 25 del corriente mes.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Mahón 2 de Mayo de 1907.—José María Mercadal.

PARA VENDER

Lo está la casa núm. 4 de la calle de Deyá.

Informará el Notario don Francisco Mercadal.

Lo están, la casa n.º 12 de la calle de San Cirilo y las de Ramis núms. 50 y 52. Para informes en la calle de la Reina números 29 y 31.

BICICLETA

Hay una muy buena para vender. Informarán en esta imprenta.